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Případové studie 

V příspěvku představujeme dílčí výsledky další fáze 
výzkumného projektu Procesy organizačního učení ve 
~kole a jejich vedení (GAČR, 2010-1012). Cílem projektu 
Je přispět k poznání teorie a praxe vedení procesů 
organizačního učení ve škole. Ve druhé fázi řešení projektu 
byl zahájen empirický výzkum v základních školách, jehož 
cílem je poznat procesy organizačního učení ve škole 
a jejich vedení a získat elementární přehled o stimulech 
a bariérách organizačního učení. Výzkumným designem 
kvalitativně orientované druhé fáze byla zvolena 
případová studie. Záměrem je realizovat tři extenzivní 
případové studie škol. V příspěvku budou detailněji 
projednány výsledky první případové studie. Pozornost 
tak bude věnována hlavním výzkumným otázkám: Jak 
a co se dospělí (učitelé nebo užší vedení školy) učí přímo 
v prostředí školy? Jak blízko mají procesy organizačního 
učení ke klíčovému procesu chodu školy, tzn. učení 
a vyučování? Jaké jsou faktory podporující organizační 
učení ve škole? Jaké jsou faktory bránící organizačnímu 
učení ve škole? 

V příspěvku představujeme dílčí výsledky další fáze 
řešení výzkumného projektu Procesy organizačního 
učení ve škole a jejich vedení (financovaný GA ČR, 
2010-1012). Cílem projektu je přispět k poznání teorie 
a praxe vedení procesů organizačního učení ve škole. 
Příspěvek přestavuje jednu z méně rozšířených, přesto 
empiricky i teoreticky relativně silných alternativních 
in~~e~pretací organizačního učení: interpretaci školy jako 
uc1c1 se profesní komunity. Koncept školy jako učící 
se profesní komunity se orientuje na sdílení a tvorbu 
znalostí v každodenním životě školy. Je zakotven 
v představě o budování profesionality sboru kolektivní 
reflexí praxe, otevřenou diskusí idejí a výzev, sdílením 
cílů a zodpovědnosti. Empirická složka příspěvku se 
opírá o případovou studii školy vedenou následující 
výzkumnou otázkou: Jak funguje škola coby učící se 
profesní komunita v dimenzích šíře, hloubky a zakotvení 
procesů učení? Případová studie školy je postavena na 
hloubkových rozhovorech s vedením školy a učiteli, 
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pozorování a studiu dokumentů školy. Kvalitativní 
výzkumný design případové studie je zvolen jako 
adekvátní cesta k rozpoznání každodenních procesů 

učení. 

Autoevaluace je jedním z mechanismů podporujících 
rozvoj současných škol, zejména pak v decentralizovaných 
školských systémech, ve kterých rozšiřuje koncept 
akontability. V českém prostředí je však stále relativně 
novým jevem (jak dokládají spíše sporadické výzkumné 
závěry i závěry např. české školní inspekce), který se 
v praxi postupně různým způsobem etabluje. Projekt 
Cesta ke kvalitě: Vytváření systému a podpora škol 
v oblasti vlastního hodnocení (2009-2012) se snaží 
různými způsoby podpořit smysluplnou autoevaluaci 
v českých školách. Příspěvek představuje metodologii 
vzniku 30 případových studií českých škol různých druhů 
a typů realizovaných v rámci projektu Cesta ke kvalitě. 
Tyto studie se snaží (každá svým osobitým způsobem) 
zodpovědět otázky: Jak skutečně probíhá autoevaluace 
v různých druzích a typech českých škol? Jak je využíván 
její pozitivní potenciál? Příspěvek představuje jejich tvůrce 
(tj. týmy lidí z jednotlivých škol a garanty jednotlivých 
studií). Analyzuje strategii výběru případů, fáze vzniku 
studií, různé mechanismy zajišťující jejich validitu a poté 
shrnuje dosavadní nálezy. V centru zájmu bude též 
užitečnost vzniklého souboru studií i využití poznatků 
z využité metodologie. 

Studie je zaměřena na procesy osvojování anglického 
jazyka českými uživateli v českém vzdělávacím kontextu, 
chce odpovědět na následující otázky: zda je raný 
začátek cizojazyčné výuky výhodou z hlediska dosažené 
úrovně komunikační kompetence v okamžiku vstupu 
do univerzitního studia a jaké faktory procesy učení 

se cizímu jazyku ovlivnily, jakým způsobem a ve které 
fázi učení. Otázka vychází z předpokladu, že za jistých 
podmínek může být raný začátek cizojazyčné výuky 
v dlouhodobé perspektivě výhodou, ale není to jediný 
významný faktor ovlivňující výsledky učení. Co se týká 
zvolené výzkumné metodologie, jedná se o smíšený 
design, a to o prohlubující model. Předmětem zkoumání 
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